
成語教學搭配均一平台簡案 

領域/科目 國語文 設計者 念孝容 

實施年級 4-6 年級 總節數 2 

單元名稱 成語教學(學習扶助) 

設計依據 

對

應

指

標 

學習 

表現 

中年級 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

4-Ⅱ-3 會利用書面或數位方式查字辭典，並能利用字辭典，分辨字詞義。 

高年級 

2-Ⅲ-3 靈活運用詞句和說話技巧，豐富表達內容。 

4-Ⅲ-3 運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。 

學習 

內容 

中年級 

Ab-Ⅱ-6 2,000 個常用語詞的使用。 

高年級 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

教材來源 均一平台影片、設計學習單 

教學設備/

資源 

平板、學習單 

學習目標 

1. 學生能瞭解成語的意思。 

2. 學生能根據成語正確的造句。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【第一節課】 

【引起動機】 

一、複習前幾堂課，從閱讀文章中學到的成語，包含一鳴驚

人、管鮑之交、如魚得水……。 

二、抽點學生，並請學生說出成語的意思。 

三、說明今天課程一樣是成語，但要使用平板。 

 

【發展活動】 

一、說明平版的使用。 

二、請學生先行登入親師生平台，並加入教師建立的班級。 

三、說明今天上課內容： 

1. 將成語學習單發下(如附件)。 

2. 請學生觀看教師指派的任務影片。 

3. T 說明：學習單空格之答案都在影片當中，請大家先

花兩分鐘的時間看看，有哪些地方是待會看影片需要

注意的。 

4. T 說明：待會開始看影片時，當你看到空格之答案，
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以口答問答，檢視學

生對前幾堂課成語

學習的了解。 

 

 

 

有些學生是地一次

使用均一平台，故需

花較多時間說明。 

 

教師觀察：多數學生

可以獨立從影片中

找出答案，但是對於

成語的意思及用法

並非完全了解。 

 



就請按暫停，並將答案寫下來。若是遇到不會的，歡

迎隨時舉手，老師會去旁邊協助你。 

5. T 說明：學習單的部分，請先寫第一大題及第二大題

就好。 

四、學生完成學習單後，利用問答方式，請學生檢核自己寫

得是否正確。 

五、教師利用生活情境，補充說明成語的意義及用法。 

 

【總結活動】 

一、複習今日教授的成語。 

二、說明下堂課會進行成語造句練習。 

 

【第二節課】 

【引起動機】 

一、複習前一堂課的 11 個成語 

 

【發展活動】 

一、11 個成語，教師依序讓學生練習造句。 

1. 教師先行提供例句，並讓學生可以照樣造句，或是設

定情境引導學生思考。 

2. 學生在心心相印、按部就班、加油添醋、不勞而獲的

成語造句較為順暢。 

3. 學生在破釜沉舟、廢寢忘食、罄竹難書的成語造句就

為不通順。 

二、請學生任選兩個成語，並分別造句，完成後立刻給教師

批改。 

三、待學生都完成後，教師根據學生易造錯的成語再次說明。 

1. 破釜沉舟通常用在下定決心做某件事，例如：用功讀

書、早睡早起、每天運動……。 

(學生造句：我今天破釜沉舟的決定要買玩具。) 

2. 罄竹難書是用在一個人的罪行、錯誤很多，多到寫不

完，因此可以行為具體的寫出來。 

(學生造句：這個小偷罄竹難出。) 

3. 廢寢忘食多用於努力工作或學習，較少用於玩樂。 

(學生造句：我每日廢寢忘食的收玩具。) 

 

【總結活動】 

一、全班利用這 11 個成語，任選幾個共同創作出小短文，教

師協助書寫在白板。 

二、說明下堂課將進入新的單元擬人法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

3 

 

27 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

學生皆能正確寫下

成語的意思，但詢問

影片更詳細之內容，

不見得皆能回答出。 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生樂於發表造句，

但有些學生的句子

不夠完整。需協助其

說出完整具，並請學

生在覆誦一次。 

 

 

 

學生不喜歡寫字，因

為在書寫過程易遇

到不會寫的字。要求

學生查字典，不可以

書寫注音。 



附錄：學習單 

 

 

 

 


